



市委书记柴伟率队赴绍兴学习考察 为辽源高质量发展寻方向计

本报记者 王茜

5月27日至30日,市委书记柴伟率党政代表团赴对口合作城市绍兴学习考察,为推动我市经济高质量发展寻方向计。市领导杨光、张凤林、康忠贵、张恒军参加考察。

高质量发展——开放是必由之路,共享是根本目的

春末夏初,正是江南好时节。古城绍兴,一场细雨来得恰到好处,凉风吹散暑热,空气清新宜人。

在绍兴市行政中心会议室,绍兴市委书记马卫光率党委、人大、政府、政协四个班子主要领导及市发改、经信、科技、商务、自然资源、农业农村等部门主要负责人,与我市代表团成员座谈交流,围绕经济社会发展过程中的热点、难点问题,两地主要领导相互交换意见、交流经验,并对下一步工作作出安排。

在随后的考察过程中,辽源党政代表团在绍兴市、县、区主要领导陪同下,先后深入越城区、新昌县、上虞区、诸暨市、柯桥区14家各具特色的龙头企业、跨国集团、上市公司、特色小镇及1家行政服务中心,实地考察企业管理、学习思想理念、了解行业动态、借鉴经验做法。柴伟要求考察团成员要结合市委全会和各专题会议提出的发展任务目标,确定考察方向和学习重点,对照绍兴市的成功经验,思考各领域各战线的发展路径,破解发展中的难点堵点,要多学多问多思,找差距、找不足,把自身的问题短板弄清楚,把绍兴的先进经验学到手。要把考察学习与招商引资相结合,全力推介辽源的优势资源、特色产品,广泛



5月27日至30日,市委书记柴伟率党政代表团赴对口合作城市绍兴学习考察。图为柴伟率队考察宝业集团智能家居项目。

挖掘与绍兴合作潜力,拓展合作空间。

考察、交流、互访,在马卫光看来,两年多的对口合作令双方收获颇多,也相信在未来发展道路上,绍辽两地一定会依托各自优势,互学互鉴,共享共进。

高质量发展——创新是第一动力,协调是内生特点

“生长期”是发展过程中必须面对的课题。当城市遇见城市,相互碰撞便有了更多应对课题的锦囊妙计。

考察中,围绕国土和集体土地征收拆迁工作,辽源、绍兴两地相关部门负责人进行了详细交流。辽源市自然资源局负责人还专程赴绍兴

市自然资源和规划局进行了具体对接,并详细了解了新昌县、上虞区应对具体难点、堵点问题的经验做法。

该负责人认为,实现高质量发展,创新是第一动力。不仅需要发展理念、发展思路的创新,更需要发展方式、管理体制、领导方法的创新。

考察期间,绍兴的城市景观、人文气息、生态环境、绿化美化给代表团成员留下了深刻印象。大家利用活动间隙拍摄了大量健身步道、长廊、影壁、甬路、桥梁的图片,准备比照辽源实际,借鉴、学习、参考。用柴伟的话说:对口合作,引资不是重点,重要的是看到对方的优点长处,兼收并

蓄、博采众长。

“即便没有厚重的历史和得天独厚的各种优势,我们一样可以让我们的城市宜居宜业,让我们的百姓体验幸福,让我们的经济高质量发展。”这是考察学习期间大家最常说的一句话。但大家也知道,诠释这句话,此次考察只是画出了破折号,后面还有更多工作要做。市发改委主任李东阳表示,他们已制定2019年绍辽合作重点工作计划40条,下一步将积极与绍兴方面进行对接,细化、夯实这40条工作举措,重点在合作发展绿色食品、新能源汽车产业、纺织业、现代职教园、共建浙江产业园和人才交流等方面精准发力,实现双方互利共赢、协同发展。

高质量发展——理念是落脚点,绿色是普遍形态

三花控股集团是新昌县一家大型跨国集团。考察中,集团负责人介绍,三花以热泵变频控制与热管理系统设计技术为核心,发展过程中他们一直坚持专注主业,并没有因为自身的技术、财力优势而涉足空调整机制造领域。

和三花控股情况相似,浙江龙盛集团、浙江闰土股份、浙

江晶盛机电等企业也均为业内龙头企业,但同样专注主业,没有因为自身的发展壮大而盲目扩张,他们的这些理念和做法深受辽源党政领导和企业家所钦佩。

对吉林厚德食品有限公司董事长杨涛而言,三花控股等企业的专注精神为自己公司的发展定位找到了支撑点:对产品终端始终有准确把握,做双汇、肯德基等大企业最好的供应商甚至是最大的供应商,志在合作,不求所有,但求所用。

黄酒小镇是以黄酒为魂、文化为核,古镇为基,打造彰显黄酒元素、浓缩绍兴风情、引领消费趋势的全国著名特色小镇。米果果小镇则是集果蔬种植、产品深加工、休闲度假、教育培训、文化创意为一体的综合性农业基地。包括大唐袜业小镇、中国轻纺城、香林村、浙江新和成、浙江成丰奥特、浙江闰土、东方绿林业,这些考察对象都是抓住国家政策机遇,打产业集群牌、打绿色发展牌、打乡村振兴牌,针对他们的做法,辽源的企业家也有思考。

正在琢磨汽车模具产业园的格致汽车科技股份有限公司董事长王中认为,无论特色小镇还是产业园区建设,都应该突出文化内涵,引入“文化+”的理念去打造、去建设,更容易被社会大众所接受,也更有生命力。

金洲现代农业发展有限公司董事长王力辉则表示,乡村振兴应该与新型城镇化建设同步推进,将农民从土地中解放出来,实现土地规模化耕种,农民集中居住,公共服务集中供给,形成城乡产业发展互补、基础设施互联、资源能源共享、公共服务均等的格局。

三天考察,辽源党政领导带领各县(区)主要负责人,7个部门负责人、8户企业老总,先后深入绍兴5个县、市、区15户企业、部门,为推动辽源高质量发展寻方向计、求真经,为了辽源百姓的幸福体验,他们在思考、在行动,如同初夏的雨——随风潜入夜,润物细无声。

2018年7月9日至7月23日,省第四生态环境保护督察组对辽源市开展了为期15天的生态环境保护督察,并于2018年10月19日向辽源市委、市政府高度重视省第四生态环境保护督察整改工作,市委书记柴伟对督察整改工作作出部署,要求坚决扛起反馈问题整改工作的政治责任,切实把思想和行动统一到省委、省政府决策部署上来,坚决不讲条件、不讨价还价、不折不扣抓好整改落实。市长孙弘要求各县(区)、各部门以时不我待、只争朝夕的精神,坚定不移推动督察整改任务落地见效,以铁的决心、铁的手腕、铁的举措整治生态问题和环境问题。市委、市政府成立由书记、市长任组长的督察整改工作小组,多次召开市委常委会会议和市政府常务会议进行专题研究和部署,坚持问题导向和目标导向,研究制定了《辽源市贯彻落实生态环境保护督察反馈意见整改方案》(以下简称《整改方案》)。

《整改方案》明确要求,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话和党的十九大精神,认真落实党中央、国务院和省委、省政府关于生态文明建设决策部署,着力践行“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,以生态文明建设为统领,着力提升环境质量为核心,以体制机制创新为动力,以督察整改为契机,抓住经济转型升级重要战略机遇,着力解决影响人民群众健康和可持续发展的突出环境问题,改善城乡环境质量、保障生态环境安全,为建设美丽辽源提供强有力的生态环境支撑。

《整改方案》明确了针对省生态环境保护督察组指出的问题,要正确面对、照单全收,全面整改、不留死角,把督察反馈意见整改与落实环境保护“十条”“水十条”“土十条”措施紧密结合,严格实行生态文明建设绩效评价考核和责任追究,大力推进重点领域生态环境综合整治的工作目标,提出水环境质量稳步提升,到2019年,仙人河黑臭水体得到有效治理,2020年实现长治久清,东辽河水质断面基本达到Ⅴ类水体,东丰县莲河鲜明断面基本达到Ⅳ类水质目标;环境空气质量持续改善,到2020年城市空气质量

辽源市公开省级生态环境督察整改方案

优良天数达到292天以上,细颗粒物(PM2.5)浓度控制在46微克/立方米以下;土壤环境质量总体保持稳定,受污染耕地安全利用率达到国家下达的指标要求;生态保护力度持续加强,全市生态用地只增不减,生态监管水平进一步提升。

针对省生态环境保护督察组提出的5方面问题,《整改方案》梳理确定了23项整改任务,制定了《辽源市贯彻落实省生态环境保护督察反馈意见整改任务清单》,实行台账式、清单式管理,逐一落实整改责任、逐一明确整改目标、逐一制定整改措施,完成一件销号一件。对能够立即解决的,立整立改,长期坚持;对能够短期整改的,即刻着手、限时整改,6个月内要整改完成;对需长期整改的,要集中力量、持续发力,半年内取得阶段性成果。

为了确保坚决完成督察整改任务,制定了《辽源市贯彻“党政同责、一岗双责”、逐级压实环保主体责任,依据省、市生态环境保护督察规定,完善“举一反三”问题台账,确保整改工作职责清晰、衔接顺畅,形成合

力、有序推进。《整改方案》中具体明确了8项主要措施。一是深入贯彻落实习近平总书记生态文明思想,强化生态环境保护政治担当;二是按照生态环境保护职责规定,严格落实“党政同责、一岗双责”要求;三是科学制定问题整改责任清单,确保按期全面完成整改任务;四是坚决打好打赢污染防治攻坚战;五是坚决打好打赢蓝天保卫战;六是坚决打好打赢土壤污染防治攻坚战;七是加强生态建设和保护,实施生态环境综合整治;八是深入开展环境风险隐患排查整治,持续保持生态环境监管执法高压态势。

为保障整改工作顺利开展,《整改方案》还明确了3个方面组织保障措施。一是强化责任落实。各相关部门根据各自职责任务,认真制定落实整改方案,党政“一把手”亲自抓、负总责,逐级传导压力,层层抓好落实。二是严格督导检查。实行挂账督办、专案督办、跟踪问效,定期调度进展情况。采取专项检查、明察暗访等方式,全面掌握整改进度,对督导检查中发现的不作为、慢作为问题,从严处理,绝不姑息。三是严肃责任追究。纪委监委依据《党政领导干部生态环境损害责任追究办法(试行)》有关规定,对环保工作懒政怠政、不顾生态环境盲目决策、虚假整改和整改不力的,严肃追究相关责任单位和责任人的责任。

下一步,辽源市将进一步深入贯彻习近平生态文明思想,全面落实党中央、国务院关于生态文明建设和环境保护重大决策部署,牢固树立“四个意识”,坚决在思想和行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,切实增强思想自觉和行动自觉,坚决扛起生态环境保护政治责任,把生态环境保护工作、落实督察反馈意见整改任务作为当前和今后一个时期重要政治任务认真加以落实。把督察整改工作作为打好污染防治攻坚战的重大机遇,加快推进环境治理和生态修复取得新突破,建立健全生态环境保护长效机制,以最严格的制度、最严密的法治为生态文明建设提供可靠保障,全面推进生态环境保护工作水平,不断提升人民群众环境福利。

市人大常委会对《辽源市杨木水库饮用水水源地环境问题整改方案》落实情况开展专题调研

本报讯(记者 于蕊)为推动《辽源市杨木水库饮用水水源地环境问题整改方案》的办理落实,5月28日,市人大常委会党组副书记、副主任谷云山带领由全国人大代表、省人大代表、部分市人大常委会委员及城乡建设环境保护委员会成员组成的调研组,对《辽源市杨木水库饮用水水源地环境问题整改方案》落实情况开展专题调研。市委常委、副市长江建平及东辽县政府、龙山区政府、市农业农村局等相关政府和部门负责人陪同调研。

调研组一行深入杨木水库一级保护区、辽河源镇合兴岭、合兴村、荣华村、任家村、潘家村、安北村、久安村等水库上游村组进行了实地考察,认真听取了相关负责人关于杨木水库饮用水水源地环境问题整改情况的汇报,详细了解了饮用水水源地保护区划界立标工程、土地流转、农业面源污染治理、道路改建、涵养林建设、绿色种植及源头保护、养殖业污染防治和水库周边居民生活污水收集处理等情况。

调研组对我市落实整改方案任务完成情况给予了充

分肯定。认为市、县(区)政府及相关职能部门高度重视相关工作,为加强水源地周边及上游环境保护工作,采取积极有效措施,确保饮用水水源地环境问题整改落实到位,从而有效地改善了水源地周边环境,保障了全市人民群众饮水安全。

调研组强调,保护好饮用水水源地,必须从整治周边环境入手。造成水质下降的因素很多,保护好周边环境责任重大,各级政府及相关部门要常抓不懈,加强综合管控,保障水质提升,让全市人民喝上放心水、健康水。

“庭院美,村屯美,乡(镇)美,全县美,美美与共,携创更美。”今年以来,东辽县抓住环境保护的有利契机,在大力推进城乡环卫一体化的基础上,将建设美丽乡村纳入农村人居环境综合整治中,科学规划、明确职责、强化落实,全县上下齐动员、共奋战,建设宜居宜业的美丽东辽、生态东辽,努力提高百姓的幸福指数。

建设美丽乡村,需要有清晰的目标。东辽县根据《农村人居环境整治工作实施方案》制定了《推进“美丽乡村”建设工作的实施方案》,确定了时间节点、明确的工作要求,并提出了清洁卫生庭院美、窗明几净室内美、植树栽花景色美、身心健康生活美、文明和谐村庄美的“五美”和庭院净、居家净、厕所净、畜舍净、仪表净的“五净”建设标准。

东辽县:携手共建美丽家园

李洪波

建设美丽家园,需要群众参与。东辽县创新思维举措,提高群众的知晓理解参与度。

发挥乡村贤达的影响力。金州乡、安恕镇充分发挥乡贤、“屯不错”的作用,利用他们在乡村的威望,向群众讲解建设美丽家园的目的、意义和带给群众的好处,使群众在美丽家园的建设过程中思想上认可,行动上自觉。

调动“半边天”这个主力军。东辽县妇联充分发挥妇女半边天和家庭环境主力军的作用,通过开展“美丽家园”建设示范星级示范户、美丽庭院、干净人家的评选,充分调动妇女同志的积极性创造性,投入到“美丽家园”建设中。

“全家动手、共同努力、美丽我家”的目的。

形成宣传的浓厚氛围。截至目前,东辽县召开了两次推进会,发出创建活动倡议书和建设标准宣传单共计240000份,悬挂条幅2060条,粉刷文化墙522个。

有了群众的支持,东辽建设美丽家园从一开始就步入“快车道”。在云顶镇信村,村组干部正在指挥车辆将乱堆乱放的废弃砖瓦砾清运走,和村民一起将有用的建筑材料堆放在合理的地方。

在干甲山五龙村,县乡包村干部帮助贫困户打扫庭院、擦玻璃、收拾杂物。泉太镇德仁村妇女成立志愿者打扫小分队,帮助因

难户、五保户、贫困户打扫卫生,栽种花草。

在凌云乡人和村,村民们正在打扫卫生、擦玻璃、修剪花木。

在辽河源镇潘家村、辽河村、荣华村,村民们正在修砌花池、翻土、种花。

在平岗镇老龙村,村民正在路旁栽植金叶榆、拉线、扶正、培土、踏实,一点也不含糊。

美丽家园大家建,美好环境大家享。泉太镇六马村张志远家,红瓦白墙、窗明几净,室内家具一尘不染,窗台上摆放着常绿盆栽。“自从创建美丽家园以来,全村男女老少一起动手,大家比着干,栽树、种花、铺草坪,村里环境发生了巨大变化。生活在这种的环境中,心里美美的。”张志远高兴地说。安恕镇杏山村五组徐德

仁家的庭院收拾得干干净净,物品摆放得整整齐齐。他说:“美丽家园从我做起,只要人人把自己家打理好了,咱们村就更美了。”

凌云乡文官村的1000平方米采摘广场还没有建好,就有游客拿起手机拍照留念。村书记李雪峰说,游客棚室内采摘,体验劳动的乐趣;广场上品尝美味、欣赏美景。

在金州乡大度村,装扮一新的文化广场上,吃过晚饭的村民闲聊、畅谈、锻炼,伴着绿树红花,快乐在传递,幸福在流淌。

在全县上下携手努力下,宜居宜业的美丽家园一定会展现在东辽大地。



扫黑除恶 全民参与 重要线索 予以奖励

全省扫黑除举报电话: 0431-12389, 0431-82097213
举报电话: 长春市工农大路605号吉林省公安厅扫黑办
来信来访: 市扫黑除线索举报中心(辽源市辽河大路3295号 市交警支队六楼市扫黑办)
市公安局扫黑除线索举报中心(辽源市人民大街4456号 市公安局有组织犯罪侦查支队)
电话举报: 市扫黑办: 3280039

市公安局: 110, 3282363
市委组织部: 3313266
网络举报: QQ号: 3596352193
微信号: lyjshhshhshh110
电子邮箱: 3596352193@qq.com
二维码